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Chapitre V .
NOTION DE MATIERES DANS
LES ECOSYSTEMES.



Une chaine alimentaire

 Les producteurs — les plantes vertes qui
convertissent I’énergie du soleil en la
nourriture pour eux et les animaux.

[.e consommateurs — les
organismes qui mangent

les plantes et les autre
organismes pour obtenir "
de I’¢énergie. '




[Les Consommateurs

Les consommateurs qui mangent les
plantes sont des

qui mangent les
consommateurs
primaires sont des




[Les Decomposeurs

Il y a deux groupes de
decomposeurs:

Les détrivores: Les vers, les crabes, les
mollusques, etc.

Les vrais decomposeurs: Les
champignon, les bactéries, etc.




produite par les plantes pour décomposer la
matiere organique morte et la transformer

en mineraux. Les mineéraux sont utilisés par
les plantes!

* Les détrivores brisent les grosses particules
en pieces plus petites pour les
décomposeurs.




Chaine ou Reseau?

* Dans tous les ecosystemes, les producteurs
et les consommateurs sont une partie de
plusieurs chaines alimentaires.

» [ls mangent plus qu'un chose alors de
satisfaire leurs conditions d ’énergie.

* En vérite, toutes les chaines sont une partie
d’une grande réseau alimentaire!




Un réseau alimentaire

 Un reseau
alimentaire est une
representation des

relations qui
existent entre les
organismes dans
un ¢cosysteme.




Un réseau alimentaire

* Les reseaux avec une grande
sont plus stables parce qu’ils sont plus
complexes.

» Biodiversite - une grande diversite des especes

vivantes dans un ecosysteme

» Etant donné qu’ils sont plus complexes,
|’effet est plus petit quand on enléve un
organisme du réseau.




3- les differentes chaines alimentaires : elles sont de
trois types :

Les chaines de prédateurs, elles sont organisées selon le
schema suivant :

Producteurs —  herbivores — carnivores
Niveau 1 Niveau 2 Niveau 3
Consommateurs | Consommateurs |1

% ! (‘_ '

Ex:herbe — lapin — renard



Chaque niveau de la chaine est définit par:
les organismes sont de plus en plus gros et de moins en
moins nombreux.
Le nombre de niveaux trophiques est limité (il n'y a en
general pas plus de quatre a cing niveaux, sauf rares
exceptions),
a chaque etape une grande quantité d'énergie est perdue
soit sous la forme de chaleur degagée par la respiration,
soit sous la forme de matiere organique non
consommee par les animaux.
Par conséquent, chaque niveau trophique dispose de
moins d'énergie que le niveau trophique qui le précede.



Les chaines trophiques parasites : ce type est fréequent
chez les invertébrés, les organismes sont de plus en plus
petits.

Ex végétale-mammiferes-herbivores-Puces
flagelles parasites.



Les chaines saprophytes : dans ces chaines alimentaires,
les consommateurs sont qualifies de saprophages ou
detritivores, la matiere consommée est d’origine détritique,
c’est de la matiere morte.

Exemple. dans une forét, les feuilles constituent apres
leur chute la litiere qui sera consommeée par les bactéries et
les champignons (saprophages).

Il existe le long d’une chaine alimentaire un transfere de
matiere et d’énergic. La matiere se conserve elle est
constamment recyclée dans 1’écosystéme. La respiration
des organismes produit de I’énergie degradee sous forme
de chaleur qui n’est pas recyclée mais qui est perdue.



4- Les pyramides écologigques

Le transfert de matiere et d’énergie qui s’effectue le long
des chaines alimentaires peut étre schématisé par diverses
représentations graphiques appelees pyramides
ecologiques, elles utilisent differentes formes a savoir :

les nombre, la biomasse et I’énergie.

Chaque niveau trophiqgue est alors représente par un
rectangle de hauteur identigue mais de longueur
proportionnelle a I’importance du parametre mesuré.



a- La pyramide des nombres : elle est obtenue en
superposant des rectangles de méme hauteur et dont la
longueur est proportionnelle au nombre d’individus de
chaque niveau trophique. Le nombre d’individus décroit
generalement d’un niveau trophique a un autre.

EX. : une prairie naturelle, on dénombre :
5842424 plantes / ha

708624 insectes phytophages

354904 insectes predateurs et araignées
3 olseaux
Schéematiquement, on aura :



Exemple: Pyramide de Nombre

* 300 cons. Tertiaire-ups, Ours)

Pyramide des nombres de la prairie naturelle (chaine des prédateurs)




b- La pyramide des biomasses : elle représente pour
chague niveau trophique la biomasse des organismes (en
poids sec). Les biomasses sont évaluées en poids par unité
de surface.

La pyramide de la biomasse

- Ne montre pas le
nombre d'organismes e
a chaqu? niveau, mais ", n2¢
la quantité de mateériel
biologique. Dy
mésange
== 100kg
chenille

? 1000kg

chéne




C- La pyramide des energies : chaque niveau
trophique est representé par un rectangle dont la longueur
est proportionnelle a la quantité d’énergie accumulée par
unite de surface.

Dans la pyramide des énergies la pointe du haut

expligue les pertes d’énergie d’un niveau trophique a un
autre.



Pyramide d’énergie

- lllustre que I'énergie disponible a chaque niveau trophique
diminue en allant vers le haut de la chaine alimentaire

Tertiary
Consumers
1 kcal

Note: La lumiére ne fait
pas partie de la pyramide
Secondary car ce n'est pas vivant.

Consumers
10 kcal

L'énergie est mesurée

Prima s :
Consunriyer d en unités de joules ou

100 kcal . G calories.

Producers
1,000 kcal




VI. TRANSFERTS D’ENERGIE
ET PRODUCTIVITES DES ECOSYSTEMES.



1. Transfert d’énergie et rendements
1.1. Energie solaire: Toute I’énergie solaire n’arrive pas a la
surface de la Terre:
30% des radiations solaires sont réflechies dans I'espace par
I'atmosphere ;
20% des radiations solaires sont absorbees par I'atmosphere
49% des radiations solaires sont absorbees par le sol, I'eau,
la vegetation et, sont utilisees sous forme de chaleur
1% des radiations solaires sont utilisés par la photosynthese.
Chaque point de la surface du globe recoit 6 mois de lumiere.
La lumiere n'est pas repartie de facon homogene en fonction
de la latitude.
L'énergie totale recue a I'équateur est égale a 2.5 fois celle
recue aux poles.



1.2. Définitions importantes

» Productivite brute (PB): Quantité de matiere vivante
produite pendant une unite de temps, par un niveau
trophique donné.

» Productivité nette (PN): Productivitée brute moins la
guantite de matiere vivante dégradeée par la respiration.
PN =PB - R.

» Productivitée primaire : Productivité nette des autotrophes
chlorophylliens.

» Productivité secondaire : Productivité nette des
herbivores, des carnivores et des decomposeurs.



1.3. Transfert energéetique Les relations trophiques qui

existent entre les niveaux d’une chaine trophique se

traduisent par des transferts d’énergie d’un niveau a 1’autre.

» Une partie de la lumiere solaire absorbée par le végétal
est dissipee sous forme de chaleur.

> Le reste est utilisé pour la synthese de substances
organiques (photosynthese) et correspond a la
Productivite primaire Brute (PB).

» Une partie de (PB) est perdue pour la Respiration (R1).

> Le reste constitue la Productivitée primaire Nette (PN).

» Une partie de (PN) sert a I’augmentation de la biomasse
veégetale avant d’étre la proie des bacteries et des autres
déecomposeurs.



» Le reste de (PN), sert d’aliment aux herbivores qui
absorbent ainsi une quantité¢ d’énergie Ingérée (I1).

» La quantité d’énergie ingérée (11) correspond a ce qui
réellement utilis€ ou Assimile (A1) par I’herbivore, plus
ce qui est rejeté (Non Assimilée) (NA1) sous la forme
d’excréments et de dechets : [1= A1+ NAI

» La fraction assimilée (A1) sert d’une part a la
Productivit¢ Secondaire (PS1) et d’autre part aux
depenses Respiratoires (R2).



» On peut continuer le méme raisonnement pour les
carnivores.

Ainsi, du soleil aux consommateurs (1er , 2eme ou 3eme

ordre), I’énergie s’écoule de niveau trophique en niveau

trophique, diminuant a chaque transfert d’un chainon a un

autre. On parle donc de flux d’énergie.

Le flux d’énergie qui traverse un niveau trophique donn¢

correspond a la totalité de I’énergie assimil¢ée a ce niveau,

c’est-a-dire a la somme de la productivite nette et des

substances perdues par la respiration.

Dans le cas des producteurs primaires, ce flux est :

PB = PN + R1.

Le flux d’énergie qui traverse le niveau trophique des

herbivores est : Al = PS1 + R2.



1.4. Bilans & Rendements énergétiques
A chaque ¢tape du flux, de I’organisme mange a
I’organisme mangeur et a I’intérieur de chacun d’eux, de
I’énergie est perdue.

On peut donc caracteriser les divers organismes du point
de vue bioénergétique, par leur aptitude a diminuer ces
pertes d’énergie. Cette aptitude est évaluce par les calculs
de rendements :

» Rendement écologique : C’est le rapport de la
production nette du niveau trophique de rang (n) a la
production nette du niveau trophique de rang (n-1) :
(PS1/PN x 100) ou (PS2/PS1 x 100)




» Rendement d’exploitation : C’est le rapport de 1’énergie
ingeree (I) a I’énergie disponible. C’est la production
nette de la proie : (11/PN x 100) ou (12/PS1x 100).

» Rendement d’assimilation : Qui est le rapport de

I’énergie assimileée a I’eénergie ingéree : (A/Cx100).

» Rendement de production nette : Qui est le rapport de la
production nette a 1’énergie assimilée : (PS2/A2x100) ou
(PS1/A1x100).

Ce rendement intéresse les éleveurs, car il exprime la

possibilité pour une espece de former la plus grande

quantité possible de viande a partir d’'une quantit¢ donnee
d’aliments.




Ex: Des rendements peuvent étre adaptées pour un niveau

de consommateur :

» Rendement écologique: production consommateur /

Production prole.

» Rendement d'exploitation: énergie ingérée / énergie
disponible.

» Rendements d'assimilation: énergie assimilée / énergie
Ingérée.

» Rendement production nette: énergie liee a la
production du consommateur / énergie assimilée.




